

## IZHAJA VSAKI DAN

tudi ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Pesmične števe, se prodajajo po 3 nvt. (6 stot.) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, St. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele števe, po 5 nvt. (10 stot.)

**OGLASI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE** v širokosti 1 kolone. CENE: Trgovske in obrtne oglase po 8 st. mm, osmrtnice, zahvale, poslanice, oglase denarnih zavodov po 20 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka nadaljna vrsta K 2. Mali oglasi po 3 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“.

## BRZOJAVNE VESTI

## Istrske deželnozborske volitve.

PODGRAD 26. V Munah je dobil Pangerc 92, Štranj 2 glasa. — V Jelšanah Pangerc 286 glasov, Štranj 70 glasov.

PAZIN 26. Dr. Kurelič je od 8107 oddanih glasov dobil 7306.

## Silicoanje državnega zbora.

DUNAJ 26. Kakor je c. kr. kor. biro zvedel, se državni zbor sestane bržkone 17. novembra da se je določilo ta čas, je v prvi vrsti merodajna okolnost, da ni pred povrnitvijo cesarja na Dunaj pričakovati odločitve o demisiji ministrov Fiedlerja in Praška, in da se zamoreta vlada in tudi politične stranke šele po tej odločitvi pripraviti za razprave v državnem zboru.

## Tepež med vojaki in redarji.

GORICA 26. V minoli noči je prišlo v plesni dvorani tukajšnje restavracije „Steinfeld“ do vojaških izgredov. Nekateri dragonci, ki so hoteli plesati, so se protivili odredbam redarstvene straže. Nastal je zložen tepež. Izgredniki, katerim se je podružilo še nekoliko drugih dragoncev, topničarjev in infanteristov, so potegnili sablje in bajonete. Redarji so morali tudi prejeti za orožje, nakar se je tepež nadaljeval pred restavracijo in na Caterinijevem trgu. Redarji so oddali nekoliko slarmnih strelcev in tudi nekoliko ostrih strelcev proti dragoncem, ki so se pripravljali na napad. Strelci niso zadeli nikogar. Na trg je prišel oddelek pehote, nakar je nastal mir. V tepežu sta bila dva redarja ranjena, eden težko na glavi, drugi lahko na roki, en vojak je bil tudi ranjen. Toliko okrajno glavarstvo kolikor vojaška oblast sta zaukazala strogo preiskavo.

## Madjarska napihnenost.

SZATMAR 26. (Ogr. biro). Včeraj se je povodom 25-letnice obstanka tukajšnjega Szecheny-jevega kulturnega društva vršil slavnostni shod. Po referatu je povzel besedo Koloman pl. Szell. Tekom svojega govora je izjavil, da se ne sme dovoliti, da se od zunaj utihotapljuje inspiracije in aspiracije, ki naj zapeljujejo sodržavljane drugih jezikov. Proti takim stremljenjem se prične neizprosno in neprizanesljivo boj. (Živahna pohvala). V tej deželi, je rekel Szell, ne bomo trpeli niti romanske, niti slovanske, srbske, slovaške ali nemške irredente. (Živahna pohvala). Vsek državljan te države je naš brat in ima enako pravico pred zakonom. Mi spoštujemo njihovo plemo, njihov jezik, lastnosti in njih živeče tradicije, v kolikor soglašajo z zahtevami ograde države. Mi pa ne trpimo nikakih stremljenj, ki namerjajo separatistična grupiranja v ogrski državi.

## Gimnazijski dijak sežgal avstroogrsko zastavo.

BELIGRAD 26. Včeraj je v Semendriji neki gimnazijski dijak snel in zažgal avstroogrsko zastavo, ki je bila, kakor navadno ob nedeljah, razvešana na avstroogrski agenciji. Ministerski predsednik Velimirovič je prišel danes svojevoljno k avstroogrskemu odposlancu grofu Forgaschu ter mu v imenu srbske vlade izrazil obžalovanje in opravičeval dogodek. Istotako je bilo naloženo mestnemu prefektu v Semendriji, naj izreče avstroogrski konzularni agenciji svoje obžalovanje, naj pozove krivce na odgovornost ter naj poroča

vladi, zakaj se ni izgredov preprečilo. Zdi se, da ni bil napad na zastavo pripravljen, ampak da je bilo to le pobalinski čin.

## Koroški deže ni zbor proti slovenskim krajevnim imenom.

CELOVEC 26. Na današnji seji deželnega zbora je bil storjen sledeči sklep: Nalaga se deželnemu odboru, naj opozori vlado na zmešnjavo, ki nastane vsled tega, ker se je v kazalu poštne uprave in uprave državne železnice vsprejelo številno novih slovenskih krajevnih imen.

Deželni odbor naj se sporazume s vlado, da se ustavi poslovanje krajevnih imen in priimkov in da se tudi v občinskem leksikonu ki se izda po ljudskem štetju l. 1910, ne objavijo slovenska imena.

## Iz Črnogore.

RIM 26. Minister za unanje stvari Titoni je danes vsprejel črnogorskega ministerskega predsednika in črnogorskega poslanca Popovića.

## IZ TURČIJE.

CARIGRAD 26. „Šuraj Ummet“ pravi, da morajo Otomani protestirati proti zasedbi Alserbeidsana od strani Rusov, kar tvori novo kršenje prava.

BEROLIN 26. „Voss. Zeitung“ poroča iz Carigrada, da je porta naprosila nemškega poslanika, naj nemška vlada vpliva na Avstro Ogrsko, da vsprejme konferenco.

CARIGRAD 26. Dočim ni mogel v Kajfi neki Lloydov parnik razložiti blaga, sta v Bejrutu razložila blaga dve Lloydovi ladiji.

CARIGRAD 26. „Jeni Gazeta“ govore o sedanjem položaju in konferenčnem programu, pravi, da zamorejo direktna pogajanja z Avstro-Ogrsko imeti le namen, da se olahča otvoritev konference, nikakor pa definitivni sporazum. — „Ikdam“ izjavlja, naj porta razpravlja z Bolgarsko o vprašanjih, ki jih mora direktno rešiti, o doseženem sporazumu naj pa potem poroča konferenci.

## Iz Egipta.

KAIRO 26. Ministerski predsednik Mustafa paša Fehmi odstopi radi visoke starosti.

## Ameriška flota.

JOKOHAMA 26. Ameriška flota je včeraj odplula v Subig-Bai na Filipinah.

## Volitve za narodni svet v Švici.

BERN 26. Včeraj so se po vsej Švici vršile volitve za narodni svet, ki obstoja iz 167 poslancev. Čeravno je bil volilni boj v nekaterih volilnih okrajih vrlo živahen, so se volitve vendar izvršile v največem miru.

## † Kardinal Mathien.

LONDON 26. Danes je umrl kardinal Mathien.

Kardinal Fran Deziderat Mathien je bil rojen v Einwillu (škofija Nancy, na Francoskem dne 28. maja 1839, kardinal je postal 19. junija 1899.

## Zeppelinov zaklad.

STUTTGART 26. Za Zeppelinov zaklad se je nabralo 5,513,336 mark.

## Zeppelin v zrakoplovu.

FRIEDERICHSHAFEN 26. Grof Zeppelin se je danes ob 11:15 uri dopoldne ob krasnem vremenu s svojim zrakoplovom dvignil v zrak. Iz pristanišča je balon vozil preko jezera v smeri proti Kostanci ob švicarskem obrežju. Ob 12 uri in pol pop. se je zrakoplov zopet vrnil v Manzell.

„Gotovo je ona tudi vam vedeževala“, obstopili so gostje hišnega gospodarja in ga izpraševali.

„Dajte mi časa, vse vam povem“, jim je odvrnil.

Nato je dobila ura na steni dve po polunoci, in gostje so odšli v svoje čumnate k počitku.

Od istega večera se je na Nesvetoviču izvršila čudna izprememba; njega skoro ni bilo mogoče več spoznati. Dosihtodob vedno vesel ljubiv, zgovoren postal je naenkrat raztresen, molčeč in dolgočasen. Prej ga je zanimalo vse, kar se je tikal gospodarstva, za vse je skrbel, vse ga je velesilo ali žalostilo. Sedaj pa je bil proti vsemu ravnodušen in brezbrizen.

Lov, doslej njegova najljubša zabava ga ni zanimal več.

Zaman mu je njegov lovec Nikita vabljivo popisoval novopadli sneg, zajčje in lesičje sledi po njem. To vse ni moglo spraviti gospodarja v nekdanje veselost.

Njegova dvocevka je visela in rjavela mirno v toku in zvesti pes „Sbogar“ je gledal žalostno svojega čemernega in potrtega gospodarja.

Povpraševanje in nestrpno sočutje njegove žene, katero je on sicer tako vroče ljubil, bilo mu je le še v rečo britkost.

Izgovarjal se je, da ga boli glava, da mu je dolg čas; hodil je v svoj kabinet, od-

## Konferenca za deželno statistiko.

SOLNOGRAD 26. Danes predpol se je v deželni dvorani pod predsedstvom preds. statistične centralne komisije, sekcijekega načelnika Frana vit. Juraschek sestala 10. konferenca za deželno statistiko. Konference so se udeležili zastopniki ministerstva za notranje stvari, poljedelskega in finančnega ministerstva, ter mnogih kronovin.

## Pruska poslanska zbornica.

BEROLIN 26. Poslanska zbornica je skoraj enoglasno izvolila dosedanje predsedstvo.

## Izvolski v Berolinu.

BEROLIN 26. „Nordd. Allg. Zeitung“ poroča, da je državni kancelar knez Bülow včeraj popoldne obiskal ruskega ministra za unanje stvari Lovolskega, ki je nastanjen v tukajšnjem ruskem poslaništvu.

Dunaj 26. Vojni minister FZM Schönau je sinoči odpotoval v Budimpešto.

Turin 26. Bivši predsednik zbornice posl. Biancheri je danes popoldne umrl.

## DOGODKI NA BALKANU.

## O položaju na Balkanu.

Nemške novine iz rajha in one v monarhiji naglašajo zadovoljstvom, da knez Bülow ni vsprejel v avdienciji srbskega odposlanca Velimirovića. Ali istodobno se javlja, da je Velimirovića v Berolinu vrlo prisrčno vsprejel ruski minister vsanjih poslov Izvolukij, ki se je mudil tam, da ukrene zadnje dispozicije glede balkanske konference. Velimirovič potuje sedaj v London, kjer ga gotovo kaj radi vsprejmo najvišji politični krogi in morda tudi sam kralj Edvard.

Mej tem srbska diplomacija slavi še en triumf. Včeraj je iz Beleggrada odpotovala v Petrograd posebna deputacija, v kateri je tudi znani srbski politik Nikola Pašić, a vodi jo sam prestolonaslednik Gjorgje. Ta izročil carju lastnoročno pismo kralja Petra in red Karagjorgje. Kakor se čuje, vsprejmo na ruskem dvoru s posebnim slavljem srbskega prestolonaslednika, a to bo najboljši dokaz, da Srbija v tem času ni sama.

Pred petimi meseci je bil v Petrogradu sijajno vsprejet črnogorski knez Nikola, a sedaj vsprejmo istotako sijajno sina kralja Petra. V Petrogradu torej zapečata se tista srbska sloga, ki so jo nemške novine hotele rušiti, da bi s tem uničile srbski narod.

S tem smo najbolje prikazali tudi sam položaj na Balkanu. Kajti, dokler se od ene strani grupira nemški blok, pa se z druge dviga slovanski blok in nadaljna bodočnost pokaže, kateri bo močnejši. Vsekako naglašamo to, da je nemški blok dosedaj največ računal na slovansko neslogo. Ali sedaj je to šanso popolnoma izgubil.

## Nove kombinacije na Balkanu.

Ozirom na gornje važne vesti bo interesirala čitatelje nastopna situacijska slika, ki jo je prejel „Hrvatska korespondencija“ iz Sofije in gotovo izraža — želje bolgarskih vladnih krogov:

„Hrvatski korespondenci“ pišejo iz Sofije: Vkljub dejstvu, da je Turčija po navetu angleške vlade prekinila dogovore z Bolgarsko in avstro-ogrsko monarhijo, se v tukajšnjih diplomatskih krogih smatra kako

piral knjige in časopise in po cele ure preseval pri odprti knjigi ter ždel topo in nemirno zamišljen, a duh njegov je bil daleč od knjige.

Včasih sta prešli apatičnost in bridkost in se zamenjali za kratko dobo s kakoršnosibodi mrličavo delavnostjo.

Vstal je zgodaj in šel nadzirat mlatev na skedenj, drugič je spremljal voz sena s travnika domov do šupe, zopet drugi dan je šel gledat posekana drevesa po gozdu.

Izbral je ovce za striženje, hodil pogledat v mlin in v čebelnjak, ali pa v hleve. Z mrakom se je vračal domov in potem pozno v noč pisal v svojem kabinetu.

Včasih mu je bila žena v nadlego, tedaj se jo je izogibal; zopet drugičkrat pa je prebil ž njo po cele ure in z neuglasno ljubeznijo in nežnostjo gledal njo in svoje otročiče.

Ni se mogel dovolj nagovoriti in otrok nagledati.

Vai ti duševni pojavi soprogovi so jako vznemirjali, strašili in raburjali soprogo. Neki večer proti koncu marca je vprašal nepričakovano svojo ženo:

„Ali se spominjaš Saša, ob kakem času sem potoval jaz l. 1889 v Petrograd in katerega dne sem se vrnil domov?“

„No to je bilo na moj god, to je 23. aprila.“

„To se pravi torej, da sem bil v Petro-

## NAROČNINA ZNAŠA

za vse leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez doposlane naročnine, se uprava ne ozira.

Naročnina na nedeljno izdanje „EDINOSTI“ stane: cele leto K 5:20, pol leta 2 80

Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo in rokopiisi se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

UREDNIŠTVO: ulica Giorgio Galatti 18 (Narodni dom)

Izdajatelj in odgovorni urednik STEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. - Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ul. Giorgio Galatti št. 18.

Poštno-hranilnični račun št. 841-652. TELEFON št. 11-57.

zvezo med Turčijo in Anglijo kakor ne ožno, marveč se govori za gotovo, da turška vlada uvidi potrebo stopiti v zvezo, ki bi se imela skleniti pred sklicanjem konference med Bolgarsko, Avstro-Ogrsko, Nemčijo, Francijo in Turčijo. Tu se je doznalo, da je dala Nemčija Avstro-Ogrski gotovost, da jo bo v slučaju vojnega zapletaja — pa bilo s katerokoli državo — podpirala po potrebi tudi z svojo vojno silo.

Ve se tudi, da je Avstro-Ogrska izjavila, da ona niti od daleč ne misli na vojno in da vse, kar ona ukrepa in dela, dela jedinele, da brani svoje interese. Turčija se je kar hkratu vsprotivila gornji zvezi, ne da bi bila niti dobro razpravljala o onih dejstvih, ki se protivijo njenim interesom na Balkanu. Dve turški banki „Banque ottomane“ in „Dette Publique“ stojita — čeprav je v njeni upravi tudi turških elementov — pod popolnim vplivom francoskega kapitala. Misel, da bi se Angliji moglo posrečiti, da se svojim kapitalom odkupiti obe banki, ni izvedljiva, kakor so si to predstavljali mnogi člani mladoturške stranke, ki so — glasom nekih vesti — naseli angleški politiki. Francija ne pusti pod nobenim pogojem ni jedne od navedenih bank iz svojih rok, a če pride do vojne, komu bosta ti banki stavili svoj kapital na razpoloženje? Iz Carigrada se javlja mej tem, da člani vlade starega režima niso za zvezo s Črnogoro in Srbijo, ker označujejo to zvezo, zvezo nezadovoljnežev, kakor nevarno za turške interese v obče. O Franciji se meni, da je za predloženo zvezo na Balkanu iz razloga, ker so njeni kapitali naloženi v evropski Turčiji, proti katerim se bori Anglija. Ako pride do zveze med gornjimi državami, potem bi se imeli le-te složititi na predkonferencah glede resolucij in toček, ki bi jih imela vsprejeti konferenca teh velevlasti.

V tem slučaju — tako se govori tu — bi se nijedna država protivila sklicanju konference. Ako se Bolgarska, Turčija, Nemčija, Francija in Avstro-Ogrska ne sporazumejo, potem se usoda konference smatra že v naprej zapečaten.

SARAJEVO 26. Danes predpoludne se je v mohamedanski čitalnici vršilo čestitanje k bajramskemu prazniku. Poslopje je bilo okrašeno s črno-zoltnimi in bosanskimi zastavami, ter z zeleno-versko zastavo. Navzoči so bili vsi mohamedanski prvaki in mnogo členov meščanstva. Na slavnost so prišli: deželni načelnik FML Windzor ter člani vojaških in civilnih oblastij. Slavnost, na kateri je svirala vojaška godba, je sijajno vspela.

## Izseljevanje mohamedancev iz Bosne.

Iz Carigrada javljajo: Glasilo mladoturškega odbora „Šuraj Ummet“ je objavil dolg članek proti izseljevanju mohamedancev iz Bosne in apeluje na Bošnjake, naj ne zapuščajo svoje dežele.

## Avstrijske čete zapuščajo Sandžak.

„N. Fr. Presse“ poroča iz Plevlja, da so avstrijski trgovci v novopazarskem Sandžaku zaprli svoje trgovine in da se avstrijske čete dne 28. t. m. popolnoma umaknejo iz Sandžaka. Bati se je, da po odhodu avstrijskih čet pride v Plevlju do krvoproličja med tamšnjimi Srbi in mohamedanci.

gradu 16. aprila. — Kmalu potečejo torej štiri leta.“

Po teh besedah se je Nesvetovič zopet globoko zamislil. Žena ni mogla zadrževati več solza, britko je zajokala, objela svojega soproga in privila so mu na prsi.

„Predragi moj!“ rekla je svojemu soprogu, „daj, odkrij mi svoje gorje! — Skupno radost, skupno bridkost!“

„Komu hočeš odkriti svojo dušo, če ne meni? Kaj imaš na srcu? Kaj skrivaš pred menoj? Kaj te tako žalosti, kaj tako plaši? Kaj, povej vse to svoje, ljubeči te soprogi! Tebe ni nekaj časa sem moči več spoznati.“

In pogledala je skozi nevdržljivo tekoče solze, ljubeznivo svojemu soprogu v obličje, katero je bilo močno upadeno in shujšano.

On pa se je premikal neravno v svoji neodločnosti.

„Prosim te, draga Saša“, je izpregovoril naposled bolestno „nikar me ne izprašuj sedaj! 16. april še ni minil, in pozneje ti vse sam pojamim. Morda se bova skupno smejala meni, a za zdaj oprosti, ne morem!“

„Niti ne pros, niti ne odhajaj, dokler mi ne poveš“, nadaljuje žena in vnovič začne plakati.

Soprogova odločnost se je slednjič uklonila in on je razodel vse odkrito svoji soprogi v onem usodnem vedeževanju.

Žena vzdihne olajšana in prime soproga za roko.

(Dalje).

## PODLISTEK.

## Vedeževalka.

(Povest; ruski spisal A. K. Lebedev)

Poslovenil Al. B.-c.

Od tega časa ni stopila več njegova roga ne na čoln, ne na parobrod; niti k reki niti k jezeru ni več zahajal.

No, najinteresantneje je vendar to, da se je to vedeževanje izpolnilo prav do pičice do konca.

Voda je bila istinito vzrok njegove smrti. Dva meseca za tem je umrl on na vodenici. Voda mu je stopila v telesu do grla in ga zadušila.

Najpazljiveje ued vsemi navzočimi je poslušal hišni gospodar pripovedovanje inženjerjevo. Globoko zamišljen je zrl v ogenj na dogorevajoča drva v kaminu in nazadnje vpraša pripovedovalca:

„Ali je bil Krauze dolgo bolan?“

„Vsega skupaj pol leta; kakor vidim, vi ste ga menda poznali?“

„To je bil moj prijatelj“, reče Nesvetovič. „in morem še dostaviti, da vse, kar ste pripovedovali, je popolnoma resnično; bil sem namreč jaz tisti, ki sem bil s Krauzajem v Lesnem pri vedeževalki.“

### Priloge na črnogorski avstrijski meji.

Iz Boke kotorske poročajo, da se tam živi kakor bi bili na predvečer vojne. Vojaški častniki in uradniki pošiljajo svoje družine ven, a močne trdnjave po vsej Boki so vedno pripravljene, kakor da bi mogli Črnogorci vsaki trenotek mogli spustiti se s svojih brdin v primorje. Tudi oddelek vojne mornarice je pripravljen za vsaki slučaj. Potniki iz Kotora pripovedujejo, da so Črnogorci posadili na Lovčenu, ki dominira Boki Kotorško, 30 svojih težkih oblegovanih tepov.

### Povratek brigadirja Vukotića.

Specijalni odposlanec kneza črnogorskega na srbski dvor, brigadir Vukotić, se je po sijajno in z vseh strani izvršene misiji, podal na pot nazaj v domovino. Značilno je da se brigadir ne vrača domov čez Zagreb in Reko, ampak čez Novi Pazar. To pada v oči temboj, ker je to jako težaven pot osobito v tej zimski dobi, ko se preko Sandžaka ne more voziti z železnico, ampak s kočijo, ali na konju. Očitno je, da se brigadir Vukotić hoče informirati o razpoloženju Srbov, ki bivajo med Srbijo in Črnogoro.

### Shod naprednih mohamedancev.

Minoli petek se je vršil shod naprednih mohamedancev v Sarajevu. Sklenilo se je organizirati stranko, a župan Kulović je dobil nalog, naj pošlje cesarju brzojavni pozdrav.

### Iz Srbije.

#### Misija prestolonaslednika Gjorgja v Petrograd.

BELIGRAD 26. — Prestolonaslednik Gjorgje je preko Avstro-Ogrske odpotoval v Petrograd. Na kolodvoru ga je pozdravil ruski odposlanec in osobe odposlaništva. S prestolonaslednikom so odpotovali Nikola Pašić, bivši vojaški ataše v Petrogradu polkovnik Marinković, sekcijski načelnik Janković in topniški major Todorović. Prestolonaslednik vsprejme car v avdijenci.

PETROGRAD 26. Tukaj se govori, da obišče srbski prestolonaslednik ruski dvor v svrhu, da zaprosi roko princesinje carske rodbine in sicer princesinje Marlje, stareje hčere velikega kneza Petra Nikolajeviča oziroma princesinje Tatijane, stareje hčere velikega kneza Konstantina Konstantinoviča.

BUDIMPEŠTA 20. (Ogr. biro) Srbski prestolonaslednik Gjorgje je danes ob 1. uri 15 min. pop. na svojem potu v Petrograd prispel na budimpeštanski vztočni kolodvor in se je čez eno uro odpeljal dalje preko Dunaja, ne da bi bil izstopil iz kupeja.

BELIGRAD 26. Načelnik mladoradikalne stranke Stojanović je odpotoval v Pariz.

BELIGRAD 26. Kakor poroča „Štampa“ je včeraj kralj Peter podpisal zvezno pogodbo med Srbijo in Črnogoro. V tej pogodbi je predvidjena skupna vojna akcija obeh držav.

BELIGRAD 26. Včeraj popoldne se je pred narodnim gledališčem vršil proteatni shod beligradskega ženskih proti aneksiji Bosne in Hercegovine. Shoda se je udeležilo okoli 10.000 žensk in moških. V enoglasno vsprejeti resoluciji se srbski narod pozivlja na bojkot proti avstro-ogrskeemu in nemškemu blagu.

Nato je bila prečitana spomenica, naslovljena na ženske Francije, Anglije, Rusije in Romunske. V tej spomenici se prosi za podporo proti nasilnemu postopanju Avstro-Ogrske. Konečno so manifestacije, katerih število se je mejtem znatno pomnožilo, priredili v barbane demonstracije pred angleškim, turškim, francoskim in ruskim odposlanstvom, pred kraljevo palačo in pred palačo prestolonaslednika ter pred stanovanjem črnogorskega vojvode Vukotića.

### Zaplenjeno orožje Srbije.

Na dunajskem carinskem uradu je bilo zaplenjeno 12 pošiljatev vsaka z 8 topovi. To pošiljatev je srbska vlada naročila v Schneiderjevi tvornici topov. Zaplenila se je izvršila vsled najnoveje prepovedi ministarstva.

### TURČIJA.

#### Angleška o prekinjenju avstro-turških pogajanj.

Iz Londona javljajo: Vsi angleški listi pozdravljajo prekinjenje pogajanj med Avstro-Ogrsko in Turčijo. Edino-le „Daily Telegraph“ obsoja nepomirljivost Turčije.

#### Zahteve Turčije.

Kakor javljajo iz Carigrada, zahteva Turška od Bolgarske, da prevzame en del turškega državnega dolga, od Avstro-Ogrske zahteva, da izprazni Novi Bazar, da zavaruje srbsko in črnogorsko mejo, da odpravi konzularne sodne oblasti, poštni privilegij in da prizna status quo na Samosu in na Kreti.

#### Vprašanje Dardanelov.

Iz Petrograda javljajo, da ministerstvo vojne mornarice namenuje glavno svojo pomorsko silo koncentrirati v Črnem morju. Zdi se torej, da se je Rusiji posrečilo zase ugodno rešiti vprašanje Dardanel.

CARIGRAD 26. V evropskem časopisju vladajo napačni nazori, češ, da se je Avstro-Ogrska pričela pogajati s Turčijo, da zadobi za izvedeno državno-pravno spremembo v Bosni in Hercegovini formalno priznanje in da so se ta pogajanja razbila. To je treba pojasniti in izpraviti. — Najprej je treba konstatirati, da je porta pač pri signatarnih velevladnih protestirala protiproglašanju neodvisnosti Bolgarske, gleda Bosne in Hercegovine

je pri Avstro-Ogrski samo ugovarjala. Tozadevna nota je bila doposlana turškim poslanikom le v informacijo. Kar se tiče pogajanj avstro-ogrske vlade s porto, niso isti nikakor nameravali, da se glede Bosne in Hercegovine zadobi od Turčije naknadno odobritev, marveč so imeli le namen, da pride Avstro-Ogrska s porto do sporazuma in da se omogoči konferenco, oziroma, da pride Avstro-Ogrska na konferenco z normalnim dobrim sporazumljenjem s Turčijo, kar bi bilo potrebno v interesu obeh držav in tudi realiziranja konferenčne. Razborni turški krogi, ki se ne dajajo zavajati po sedanjih strujah in razpoloženjih, se nadajo še vedno vspeha.

### Naše stališče in položaj z ozirom na novi volilni red tržaški.

(Iz govora drž. poslanca dra. Rybářa na javnem shodu minole nedelje.)

G. dr. Slavik nam je razložil v glavnih potezah, kako se bo volilo po novem volilnem redu. Ali volilni red in volilna pravica sta le sredstvo, s katerim izražamo svojo voljo. Kako pa se ima voliti in kako postopati, tega ne izražajo volilni red.

Vprašanje je torej: kako bomo uporabljali to volilno pravico, kako bom postopali v varstvo svoje koristi?

V prejšnjih časih smo postavljali kandidate v okolici, v mestu nismo nastopali. Naglašalo se je: čemu bi postavljali v mestu kandidate, ko imamo malo volilcev?! Leta 1895 še le smo prvokrat nastopili tudi v mestu in dosegli malo število glasov v IV. razredu. Ali vedeli smo, da imamo v tem razredu nekaj obrtnikov, na zmago pa seveda nismo mislili. Na poznejih občinskih volitvah nismo postavljali kandidatov. Ali na državnozbornih volitvah smo pokazali svoje število. Poprej je odločala relativna večina, sedaj pa je postala stvar tudi za nas drugačna in se moramo resno baviti z vprašanjem, ali naj postavimo kandidate tudi v mestu?

Volilna pravica se je razširila, tu stoji sedaj masa na volišče. Imamo tudi mi tisoče volilcev, ki lahko pokažejo, da so Slovenci. Na te računamo. Volilna borba bo za njih šola, in more priti čas, ko bo tudi v kakem mestnem volilnem okraju izvoljen kak Slovenec.

Kakor sem že rekel: odslej bo odločala absolutna večina. V slučajih, da nobeden kandidatov ni dosegel take večine, in pride do ožje volitve, bodo morale stranke z nami računati. Na zadnjih državnozbornih volitvah ne bi bilo prišlo do ožjih volitev, da ni bilo naših glasov. Nobena stranka ni zadobila absolutne večine. Da se italijanska stranka ni vzdržala ožjih volitev, bi bila ena ali druga stranka morala paktirati z nami. Če radi tega, da prisilimo stranke, da z nami računajo, moramo nastopati samostojno.

Važna je v nevem volilnem redu dolžba volilne dolžnosti. Prej so mogli volilci svobodno ostajati doma. Odslej ne bodo smeli več. Udeležba na volitvi je vsakomur v dolžnost, vsakdo mora voliti, sicer bo kaznovan. Drugo vprašanje pa je: kako in komu naj oddamo svoje glasove? Ali naj jih oddamo za nasprotnike? Ali morda prazne? Jaz mislim, da poročemo vsi: če že moramo na volišče, pojdemo kakor Slovenci!

To so razlogi, ki govore za našo udeležbo tudi v mestu. Gotovo se bo glede kakega okraja, kjer je nas Slovencev manje število, svetovalo od te ali one strani: pojdite raje z nami in pomagajte nam, da zmagamo! Takim pozivom se ne smemo udajati. Kajti glasove, ki bi jih mi oddali za kako drugo stranko se ne bodo šteli kakor slovenski glasovi! Potem moramo pomisliti, da se lahko pripetijo slučaj, da en sam odločuje za ožjo volitev. To se je pokazalo na zadnjih državnozbornih volitvah v Ljubljani. Zato ima vsako število naših glasov svojo važnost in če nastopamo samostojno, bodo morali računati z nami. Mi jih moramo prisiliti, da bodo tudi nas Slovence v mestu spoštovali. In deloma smo to že dosegli. — Glejte: „Piccolo“ nekaj ni poznal „Edinosti“, sedaj pa jo dobro pozna.

O naši stranki so govorili, da sestoji iz par semkaj padlih agitatorjev, a naš „Narodni dom“ da je sezidala neka „banca di fuore“. Ali potem so izprevideli da nas morajo upoštevati. Ali sedaj treba, da se še bolj povzdignemo.

O tem torej, kako naj glasujemo na prvih volitvah, ne more biti nikakega dvoma. Kako pa nam bo postopati na eventualnih ožjih volitvah, to je drugo vprašanje. A ravno zato si ne smemo že poprej vezati rok. Posebno resno besedo treba spregovoriti na adresu naših uradnikov. Tudi oni se ne smejo prehitro vezati. Na zadnjih volitvah so se n. pr. nekateri naši uradniki vezali z izvestnimi strankami in vstopili celo v njih imenu v komisije. S tem niso onim strankam nič koristili, nam pa škodovali: ker so tako zmanjšali število naših glasov! Tiste glasove se je štelo kakor laške glasove, pomnožili so torej število italijanskih glasov. Še le na ožjih volitvah — kakor rečeno — bomo videli, ali se nam je pridružiti kak drugi stranki. Če se pa poprej vezemo, smo dali iz rok edino naše orožje.

Morda postavimo svoje kandidate v vseh mestnih razredih. No, za sedaj ne moremo še ničesar določiti o tem.

Važno vprašanje za nas je, kako bomo postopali glede četrtega razreda, kjer volil delavska masa. Socijalna demokracija bo gotovo zahtevala, da je to njen razred. Mi pa odgovorjamo: volilni okraj je za volilce in ne za stranko! Tu imajo vsi volilno pravico.

Kako bodo volilci volili, to je njihova stvar. Tu imajo vse stranke pravico nastopati. Kdo pa pravi, da so samo socijalni demokratje zastopniki delavcev? Takega privilegija nimajo. Na zadnjih državnozbornih volitvah v Puli so n. pr. socijalni demokratje glasovali za nacionalista in kapitalista Rizija. Tako bodo na sedanjih državnozbornih volitvah italijanski liberalci v Puli glasovali za socijalnega demokrata. Za nas pa je stvar jasna: čim so se socijalni demokratje zvezali z našimi najhujimi nasprotniki, ne bomo mi več hodili zanje v ogenj po kostanj.

Tako si predstavljam jaz naše postopanje na prihodnjih volitvah. Ustanoviti bomo morali volilne odbore za vsak volilni okraj in noben našinec naj se ne odteguje temu delu. Pozivljam vas, da vsi pomagate, da bomo napredovali. Tudi v bodoče moremo dosežati vspehov, kajti nismo še dosegli vsega. In na tem delu nam ne bodo pomagale nobene druge stranke, ampak boriti se bomo morali sami!

Boriti se nam bo tudi na gospodarskem polju, gledati bomo morali, da našinec dobi službo in zaslužka, kjer ga le more dobiti. Skrbeti moramo, da bomo imeli po uradih svoje ljudi. Ako nastopimo kakor močan politični faktor, če bomo skupno delovali, potem bo tudi zmaga naša.

Nas mora voditi ljubezen in ne sovražstvo! Pripravimo se dobro in ne na svidenje v prihodnji volilni borbi! (Dolgotrajna pohvala. Zborovalci so z največjo pažnjo sledili temu govoru in na mnogih mestih so na glasen način izražali svoje soglasje z nazori govornika.)

### Istrske deželnozbornske volitve v splošni kuriji.

Konečni izid nedeljskih volitev v splošni kuriji za istrski deželni zbor je sledeči:

V slovenskih okrajih, in sicer v

IV. okraju (slovenski del Istre z glavnim voliščem v Kopru) je bil izvoljen narodni kandidat Pangerc s 3134 glasov, autokandidat Šiškovič je dobil 708 glasov, kleri kalni kandidat Strajn 501, italijanski (?) kandidat Bartolič 551 glasov; razcepljenih glasov 75;

v VI. okraju (pazinski in puljski politični okraj) je bil izvoljen narodni kandidat dr. Sime Kurelič z 7306 glasovi proti socijalistu Jelčiču, ki je dodal 585 glasov. Razcepljenih in neveljavnih glasov 214;

v V. okraju (glavno volišče Motovun) izvoljen skoraj enoglasno narodni kandidat Flego, ravnokotako v VII. okraju (glavno volišče Volosko) prof. Spinič.

V laških okrajih je izid sledeči:

I. okraj (glavno volišče Koper): Ožja volitev med liberalcem Appolonio (2278 glasov) in krščanskim socijalcem Spadaro (2185). Socijalist Zorzenon je dobil 1266 glasov.

II. okraj (glavno volišče Poreč): Izvoljena liber. kandidata Candussi-Giarlo in dr. Pesante s 6934 glasovi. Propadla sta kršč. soc. kandidata Ghira in Ulcigrai z 2136 glasovi.

III. okraj (glavno volišče Pula): Izvoljen socijalist dr. Ritossa s 1556 glasovi. Klerikalec Pirnat je dobil 168 glasov.

### Hrvatska.

#### Nova banka v Sisku.

„Prva hrvatska štedionica“ je sklenila odpreti v Sisku podružnico.

### Rusija.

#### Ruska carica pričakuje vesel dogodek.

Iz Petrograda poročajo, da pričakuje ruska carica veseli rodbinski dogodek. — Njeno zdravstveno stanje se je zboljšalo. Krči srca in nervoznost so nehali.

### Dnevne vesti.

Gg. odbornike polit. društva „Edinost“ prosim uljudno, da se polnoštevilno udeležijo nocojšnje radne seje, ob 7. uri v pisarni gg. dr. Gregorina in dr. Slavika. Predsednik.

Spiničev jubilej. — Eksekutivni odbor mladočeške stranke je poslal poslancu Vekoslavju Spiniču nastopno brzojavko:

Kakor velikemu in neustrašnemu boritelju za pravice svojega naroda požrtvovalnemu delavcu, vrlemu branitelju naših rodoljubnih želja, izražamo Vam s tem sloviti gošpod, v imenu vseh pristašev narodne svobodomiselnosti stranke k Vaši 60 letnici najsrčneje čestitke. Da bi še preživeli mnogo in mnogo let zdrav in čvrst svojemu narodu, za katerega ste toliko pretrpeli in za katerega Vam bo trebalo še mnogo boriti se in morda še trpeti. Izrazom globokega spoštovanja mi je čast beležiti se v imenu eksekutivnega odbora [narodne svobodomiselnosti češke stranke]. Dr. Vaclav Škarda, predsednik.

Deželni šolski nadzornik Kauer. Z ozirom na informacije, ki smo jih prejeli o novem

deželnem šolskem nadzorniku, se nam zadržuje od druge strani, da naši podatki — izlasti glede političnega mišljenja novega nadzornika — ne odgovarjajo povsem resnici. Če je temu res tako, potem ponavljamo svojo prejšnjo izjavo, da bomo sodili novega nadzornika po njegovih dejanjih.

Kje so hinavci in zavratneži?! Ko se je bil raznesel glas, da misli politično društvo za Hrvate in Slovence v Istri na ravnokar vršehih se deželnozbornskih volitvah postaviti kandidate tudi v takozvanih laških okrajih, so pretakali laški listi cele potoke zgražanja radi slovenske „nelojnosti“ in „zavratnosti“, češ: glejte jih, komaj so sklenili kompromis, pa že napovedujejo boj ter hočejo naskakovati posest, ki so jo oni sami pripoznali Italijanom!!

Hrvatski in slovenski listi so reagirali na to, da po kompromisu se je slovenske odstranile privolilo le v to, da so se oni okrajji prikrili po želji Italijanov; nikakor pa nismo s tem pripoznali teh okrajjev kakor večino italijansko posest!! Najabsurdnejše pa bi bilo domnevanje, da smo s tem prodali tudi slovenske duše, bivajoči v teh okrajjih! Pravice do teh duš se nismo odrekli in se ne odrečemo nikdar! Še več: nam je celo v neizogibno dolžnost, da skrbimo za narodno in politično vzgojo tega nega elementa.

No, politično društvo za Hrvate in Slovence je šlo letos v svojem miroljubju in obzirnosti da Italijanov tako daleč, da v onih okrajjih ni postavilo kandidatov, da si je moglo pričakovati — kakor uče zadnje državnozbornske volitve — najčastnejih vspehov.

A kaj so storili Italijani?! Oni, ki so Hrvatov in Slovencev toliko zamerjali že radi glasov, da postavijo svoje kandidate tudi v le tako zljanih italijanskih okrajjih, so na volitvi na splošno kurijo minolo nedeljo v čisto slovenskem četrtem volilnem okraju postavili svojega kandidata v osebi pomjanskega župana Bartoliča!! Kajti o tem ni dvoma, da je Bartolič storil to po predidčem sporazumljenju z Italijani!!

Razlika je ta, da bi bili mi s kandidaturami v takozvanih italijanskih okrajjih afirmiral v resnici živeč slovenski element, dočim so Italijani z Bartoličevo kandidaturo zlorabljali prek in prek slovenske glasove v italijanske svrhe.

Kje so torej hinavci in kje zavratneži!! Mi potiskamo ti zasramovalki, italijanskim novinarom nazaj v njihovo umazano grlo!!

Naš stari greh. Prejeli smo: G. A. Znidaršič, čebelar v Il. Bistrici na Kranjskem raspesilja, oziroma prodaja med po deželi. Ali pri tem trgovskem občevanju mu je očitno vidno do tega, da tudi Slovencev, s katerimi je v kupčijskih zvezah, pokaže, da — zna nemški!

Ta trgovec mora dobro vedeti, da n. pr. Marija Ivanc ni nikaka Nemkinja in da mlekarja Hrušica v Trstu ni nikako nemško podjetje. Vendar pošilja tudi njima nemške reklame lepake in napise na steklenicah.

To je naravnost naroden greh in sicer naš stari greh, ki ga imajo premnogi naši trgovci na vesti. Žalibog je tacih tudi med našimi tržaškimi trgovci. Prsti nas srbe, da bi pokazali na tega ali onega, ali za danes naj bo. Dočim bi se mogli tudi z italijanskimi trdkami — kakor uče mnoge izkušnje v zadnjem času, ko se take trdkre radi dobrička, ki ga imajo od naših ljudi, ne branijo več slovenske korespondence — posluževati svojega materinega jezika, pa jih je izlasti na Kranjskem mnogo, ki celo notorično slovenskim trgovcem, oziroma odjemalcem pisarijo — nemško. A to celo takim strankam, ki nemščine niti ne umejo. Ne le, da je to nenarodno, ampak ne odgovarja niti interesom dotičnih trgovcev samih.

Mi nismo nikaki prenapeteži in ne zahtevamo, da bi se naši trgovci politično eksponirali in trpeli s tem škodo. Ali vsaj tam ko morejo paralelno z varovanjem svojih kupčijskih interesov varovati tudi narodni interes in povzdigati ugled našega jezika — vsaj v takih slučajih, v stikih s slovenskimi trgovci in slovenskimi strankami, naj bi ne padali vedno v — stari naš greh.

Toliko pa se že sme zahtevati od vsakogar.

F. A.

Razpisana služba. Pri c. kr. pomorski vladi je razpisano mesto navtičnega pristava v IX. čin. razredu s sedežem v Trstu.

Preureditev peš-pošte med Dolenjo Kešano in Št. Petrom na Krasu v poštno vožnjo. Peš-pošta med Dolenjo Kešano in Št. Petrom na Krasu se bo preuredila s 1. novembrom t. l. v vsakdanjo, jednovprežno poštno vožnjo.

Oddaja prevaževalne službe v postaji Ljubljana c. kr. drž. železnice. C. kr. državno železniško ravnateljstvo v Trstu namerava po smislu §. 68. obratnega pravilnika v svoji postaji Ljubljana c. k. dr. železnice uvesti lastno prevaževalno službo za dovoz in odvoz tu oddanega, ozir. dosepelega blaga in zvrševanje te službe oddati ponudbenim potom.

Natančnejši pogoji so na upogled pri načelniku c. kr. železniško-obratnega urada Ljubljana c. kr. drž. žel. in pri oddelku VI. podpisane c. kr. ravnateljstva drž. železnice v Trstu, ulica Zonta 2. oz. Gioacchino Rossini št. 26. I. nadstr., kjer se tudi izročijo brezplačno ponudbeni obrzci.

Pravilno spisane ponudbe se mora vložiti najkasneje do 18. novembra 1908, 10. ure

dopoludne pri navedenem oddelu ravnateljstva.

Odločitev v zavrtni ali vsprejemu poudbe se izvrši brez napovedi vzrokov in se bo izid naznanil vdeležnikom do 26. novebra 1908.

C. kr. državno-železniško ravnateljstvo v Trstu.

Narodni kolek. Opozarjamo naše rodoljuba, da je C. M. družba založila nove koleke, kateri se od danes naprej dobivajo v knjigarni g. Gorenjca in kavarni „Balkan“...

„Česká Mládež“ v Trstu priredi v soboto, dne 31. t. m. v dvorani „Tržaškega Sokola“ zabavni večer. Začetek ob 8. in pol uri zvečer.

Tržaška mala kronika.

Roparski napad. V nedeljo ponoči opazili so fujakerji, ki stoje na Velikem trgu, kako dva subjekta bijeta s stoli iz kavarne Specchi po tretji na tleh ležeči osebi.

Nezgode. Fran Bon, star 33 let, težak, je bil povožen od kočije; dobil je težko razpoklino na desnih sencih.

Ravno taka nesreča se je pripetila 17 letnemu podajču Mateju Švab iz Kopra. Zlomilo se mu je osmo desno rebro.

Utopil se je. V noči s sobote na nedeljo vračali so se štirje mladeniči, ki so bili na nekem volinlem shodu, močno vinjeni domov v Trst.

Poskušeni samomor v bolnišnici. V nedeljo dopoludne je prišel 60-letni Dominik Padovan iz Milj v javno bolnišnico, kjer se je hotel z drugega nadstropja v stopnišče strmoglaviti.

Koledar in vreme. — Danes: Sabina muč. — Jutri: Simon in Juda ap. — Temperatura včeraj ob 2. uri popoldne + 19° Cels. Vreme včeraj: oblačno, zjutraj in zvečer dež.

Naše gledališče.

V nedeljo smo videli na našem odru že lani uprizorjeno Mosenthalovo dramo „Debora“.

Palmo večera si je seveda pridobila v ulogi Debore g.a Danilova. S svojo temperamentno, izrazito, v celoti kakor tudi v posameznostih umetniško dovršeno igro je mahoma očarala vse občinstvo, da ji je sledilo z vidnim razumevanjem in z zanosom, ki mu je dajalo duška koncem vsakega dejanja z burnim ploskanjem.

Kot gosta smo mogli pozdraviti g. Danila, ki je prevzel ulogo Jožeta radi indispozicije g. Viktorja; čeravno se je to zgodilo v zadnjem trenutku, vendar je v splošno zadovoljnost rešil svojo nalogo.

Župana nam je podal s fino igro kakor vedno gosp. Verovšek, ki je obenem s spretno rko vodil igro.

Uloga devojke Anice je bila v spretnih rokah gđc. Janove, ki jo je rešila z najlepšim vspedom. Vidi se jej, da ima vse sposobnosti za dramatično umetnost, in upamo lahko, da postane kmalu stebel naše drame.

V prijetno iznenadenje nas je spravila s svojim dovršenim nastopom gđc. Železnikova ter pokazala, da je od lanskega leta zelo napredovala. Dobra je bila tudi gđc. Puceljeva v ulogi stare Lize, samo premladostno je izgledala za staro ženko.

čene, česar žalibog pri gg. igralcih ne morem konstatirati.

To velja zlasti za g. Bratino, nekoliko tudi za g. Vebleta; to sta sicer precej popravila za dobro igro posebno g. Veble, ki je z izviratno mimiko dobro zadel značaj učitelja — renegata. Popolnoma na svojem mestu je bil g. Rajner kot slepi Abraham.

Ostalo osebje je po možnosti storilo svojo nalogo, le ljudski prizori mu delajo še nekoliko preglativ; toda tudi to se bo dalo popraviti. Splošno je bila uprizoritev dobra, le prvo dejanje je bilo premrtvo.

Občinstva sicer ni bilo toliko kakor bi bilo želeli, zato pa navzoče ni štedilo s pohvalo in priznanjem.

Tržaška gledališča:

POLITEAMA ROSSETTI: Danes vpripori se „Wally“ ob znižanih cenah; naslovno vlogo igra gđ. Masnada.

FENICE: — V nedeljo se je zaključila operna sezona. V sredo prične operetna sezona slavne družbe Magnanijeve s krasno Straussovo opereto „Pomladni dih“.

Društvene vesti.

PEVSKO DRUŠTVO „ZARIA“ v Rojanu uprizori v nedeljo dne 1. novembra (na dan vseh Svetih) žaligrvo v petih dejanjih „Mlinar in njegova hči“.

Začetek točno ob 6. uri zvečer. Vstopnina 60 st., Sedeži 40 st. Predstava se vrši v dvorani „Konsumnega društva v Rojanu.“

Slovensko akad. društvo „Ilirija“ v Pragi bo imelo svoj prvi redni občni zbor dne 28. vinotoka 1908. ob 8. uri zvečer v prostorih rest. „N. Schöbla“.

Darovi.

Za moško podružnico družbe sv. Cirila in Metoda v Trstu se je nabralo na osmici pri Batič-u pri sv. M. M. spodnji v protest, ker je en Slovenec predlagal, naj se nabira za „Lego“, K 7— k temu je dodal še predlagatelj od „Lege“ 2 K. da dokaže da ni mislil zares nabirati za „Lego“.

Vesti iz Istre.

Ljudske knjižnice v Voloskem in Opatiji. V Opatiji imajo Nemci dve javni knjižnici, v Lovrani pa Italijani jedno. Da se upremo tej silni tujinski poplavi, smo v tem izpostavljenem kraju sklenili ustanovljati javne knjižnice.

Narod, ki čita, napreduje. Dobre in vredne v narodnem jeziku pisane knjige prosvetljujejo duha, oplemenjajo srce, in osveščajo

Restavracija Hotel Abbazia Via Goppa 20 (nasproti hotela „BALKAN“). Impozanten uspeh vsako večer šramelj kvartet Vstopnina prosta.

Zdravnik in ranocelnik Dr. Dinko Tecilazić specializist ZA OTROŠKE BOLEZNI v ulici Stadlon 6. l. n. Telefon 18, IV (gledal. Fenice) ter ordinira od 2. do 3. ure popoldne.

Direktni dovoz štajerskih kokoši iz ajc. Specialiteta: Graške Poulards. Cene dogovorne. — Postrežba na dom. Ulica Campanile št. 15.

DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH. Najvspešneje sredstvo proti revmatizmu in protinu je TEKOČINA GODINA prirejena v Trstu Rafaela Godina, lekarna „Mila Madonna della Salute“ pri od lekarnarjev: sv. Jakobu in Josipa Godina, lekarna „All' Jgea' Farneto 4“

ZAHVALA. Podpisani izrekati iz dna duš najiskrenejšo zahvalo vsem, ki so nam povodom prerane smrti naše nepozabne Marije izrekli svoje sožalje, vsem, ki so to sočutje z nami kazali že za časa boleznih pokojnice in vsem, ki so jo v toli ogromnem številu od blizu in daleč spremili k večnemu počitku. Posebej pa izrekamo zahvalo: veleč. duhovščini, slav. pevskemu društvu „Zvon“ za ganljive žalostinke, gosp. Štefanu Ferluga na pretresljivem nagrobnem govoru, gg. deželjnima poslancema Ivanu in Alojziju Goriup, in vsem njim, ki so darovali mnogoštevilne krasne vence. Vsem, vsem, ki so nam bili v tolažbo ob tem groznem udarcu, izrekamo še enkrat zahvalo iz dna srca. KANAL-OPČINE, 26. oktobra 1908. Rodbini: Križnič-Dražček.

ANTON REPENŠEK knjigovez v Trstu, via Ceollia 9 priporoča slavnemu občinstvu svojo moderno urejeno delavnico, v kateri se izvršujejo vsa v to stroko spadajoča dela točno in po zmernih cenah. SVOJI K SVOJIM!

Dr. Fran Korsano specializist za sifilitične in kožne bolezni ima svoj ambulatorij v Trstu, v ulici San Nicolò št. 9 (nad Jadransko Banko) Sprejema od 12. do 1. in od 5. in pol do 6. in pol pop

Prodajalnica manifaktur, blaga Enrico De Franceschi Filijalka ulica delle Poste št. 10 je prejela za jesensko in zimsko serono bogato izbero blaga za ženske obleke pleteniue, fuštanjev, trliža in izdelanega perila za moške.

Dr. ARNOLD KOLB zobozdravnik, svojčas asistent na dunajski polikliniki prej v ulici della Zonta 7 sedaj Corso 14, I. sprejema od 9.—1. in od 3.—6. popol. Izdiranje zobov brez bolečin in plombovanje. Umetni zobje po najmodernejših sistemih.

Trgovina z manifakturnim blagom Ant. Sanzin pok. Frana TRST — ulica Barriera vecchia št. 11 Velika izbera: Srajc za moške belih, barvanih in fuštanjastih. Zimske maje, spodnje hlače, konfencionirano blago za delavce; ovratnice, ovratniki. NAJNIZJE CENE.

solidno in elegantno po zmernih cenah Pohišstvo Rafaele Italia TRST — Via Maicanton 7

.. V prodajalnici jestvin .. Domenico Moretti Trst, ul. Giuseppe Gatteri št. 20 vogal ulice Farneto prodaja se po najzmernejših cenah sladkor, kava, riž, zmesi, moka, naravno maslo surove in kuhane, vino, pivo in likerji v buteljkah itd. Specialiteta praških in S. Danjelskih gnjati. Poštne pošiljatve po zmernih cenah.

Prodajalnica švicarskih ur JOSIP OPPENHEIM urar in izdelovatelj časomerjev. TRST — CORSO št. 5 — TRST blizu knjigarne Vram bogata izbera zlatih, srebrnih in kovina-stih ur. Stenske ure z modernim zvonilom, Prstani, uhani, verižice i. t. d. po zmernih cenah. Popravljanje se izvršuje po dogovornih cenah in z garancijo.

UMETNI ZOBJE Plombranje zobov Izdiranje zobov brez vsake bolečine v zobozdravniškem kabinetu Dr. J. Čermák in G. Juschet TRST ulica della Caserma št. 13, II. nadst.

Čaj tisočeri cvet izvrstno domače sredstvo, ki ne bi smelo manjkati nobeni družini. Ta čaj je sestavljen iz mnogih zelišč, korenin in cvetlic ki povzročajo prebavljanje in tek. — Isti učuje uhadanja in krče v želodcu, napihovanja preobilne kislina itd. — Zavoček z navodilom po 200 krono dobiva se v odlikovani lekarni PRAXMARER (Ai due Mori) Trst, Piazza Grande - Mestna palača. - Tel. 377

DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH. Najvspešneje sredstvo proti revmatizmu in protinu DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH

človeka in ga dvigajo. Čitanje takih knjig je prvi in glavni pogoj napredku, a ob enem tudi največji pogoj narodne samoohrane. Tako čitanje je potrebno vsakemu narodu v obče, našemu pa še posebno. Osebitno v teh naših krajih. Tuinstvo je pri nas na žalost, zado-bilo mnogo tal in grozi že s porušenjem slovanskega elementa. Ako se hočemo ohraniti, treba, da ta tujinski duh odbijemo z močno zavednostjo, ki bo svoje moč v največji meri crpila ravno iz čitanja. Zato se nam sama po sebi nalaga dolžnost, da se tudi tukajšnjim najširšim krogom dade prilika, da morejo čitati knjige v svojem jeziku, da se s tem utrde v svoji narodni zavesti in duhu današnjega časa odgovarjajoči prosveti.

Tako priiiko nudijo ljudske knjižnice, kakoršnje se snujejo po raznih krajih naše domovine in v katerih more vsakdo brez stroškov najti dobrega in zdravega čtiva v zabavo in pouk.

Taki knjižnici ustanovita podpisana v Opatiji in Veloskem. V ta namen sta že do-bila pooblastilo od društev: „Bramstva“ v Veloskem in „Zore“ v Opatiji. Knjižnici bosta obsegali tri oddelke: hrvatski, sloven-ski in češki.

Knjige se bodo izposojevale vsakomur brez ozira na to, da je člen katerega ime-novanih društev, a to pod pogoji, ki so na-vadni pri takih knjižnicah, to je proti izkaz-nicam in plačilu odmerjenih pristojbin. Za potrebne omare ter nabavo in vezanje knjig bomo imeli v početku nekaj troškom. Zato se se podpisana obračata do Vašega blagorodja s prošnjo, da blagoizvolite to podjetje pod preti s tem, da za ustanovne troške podarite svoj prispevek, bilo v gotovini, bilo v knjigah.

Za naše ljudske knjižnice potrebujemo knjig v hrvatskem, slovenskem in češkem je-ziku. Iste naj bodo pretežno zabavne vsebine. Jako dobrodošli nam bodo stareji letniki za-bavnih listov in popularno pisane poučne knjige. O dobljenih in kupljenih knjigah, kakor tudi o nabranih prispevkih položita podpisana račun goriomenjenima društvoma.

Ako se knjig ali prispevkov nabere več, nego je potrebno za imenovani dve knjižnici, se porabi prebitok za ustanovljenje knjižnic v sosednjih krajih. Prispevke v gotovini in da-rovane knjige vsprejemata podpisana.

Zahvaljujoč se v naprej beleživa spo-štovanjem.

Dr. Konrad Janežič l. r.  
Viktor Car Emin l. r.

Ko se uredita knjižnici v Opatiji in Vo-loskem, ustanovimo knjižnico v Lovranu. Priručno prosiva vse rodoljube, da nas pod-prejo v tem podjetju. Ti naši kraji zaslužu-jejo, da jih ohranimo pred tujinstvom. Tudi najmanjši prispevek, bilo v gotovini, bilo v knjigah, nam bo dobrodošel.

**Vesti iz Štajerske.**

Dva milijona deficita izkazuje proračun štajerske dežele za leto 1909.

Deklica zgorela. V Studencih pri Mari-boru je viničarjeva hčerka, 18-letna Matilda Krebs prišla na paši preblizu ognja. Deklici se je unela obleka. Goreča je letela k bliž-njemu potoku, med potjo se zgrudila in vsled opeklin umrla.

**Nar. delav. organizacija**

Vsi odborniki, namestniki kakor tudi nadzorniki so vabljani, da se polnoštevilno udeležijo odborove seje v sredo 28. t. m. ob 8. uri zvečer.

V četrtek dne 29. t. m. ob 8. uri zve-čer bo skupna seja, na katero so vabljani vsi odborniki, kakor tudi odborniki skupin in zaupniki.

**Razne vesti.**

Zrakoplov Zeppelin I. je dne 23. t. m. izvršil svoj že dvakrat odložen polet. Dvignil se je ob navzočnosti kralja in kraljice virmen-berške in mnogih drugih dostojanstvenikov in tujcev. V čolnu zrakoplova so se nahajali poleg nečaka grofa Zeppelina še nadinženier Dör, baron Bassov, baron Gemmingen in dr. Colman. Po tri in polurni vožnji v zraku, pri kateri se je zrakoplov dotaknil mest Lindau, Romanshorn in Bregenz, spustil se je gladko nad plavajočo lopo, obkrožil štiri-krat Bodensko jezero in potem obstal 150 metrov pred lopo, v katero ga je nato po-tegnil motoraki čoln. Kraljica virmenberška je takoj nato se javila pri grofu Zeppelinu ml. in ostali družbi zrakoplova ter izrazila svoje iskrene čestitke in veselje na tako dobro uspeli poiskušni vožnji. Mnociča je ves čas spremljala zrakoplov z navdušenimi vzkliki. O vožnji se je izrazil Zeppelin ml., da je bil to le poizkus, ki je povsem zadovoljivo iz-padel. Motorji in krmilarenje se je temeljito poizkusilo in je vse izvratno delovalo. — Opustitev stranskega krmila ni imela nobenega vpliva na vožnjo. Nad jezersko gladino je bilo ozračje popolnoma mirno. V višino 290 metrov pa so se morali boriti proti močnim tokom. Najvišja hitrost, ki se je dosegla, še ni določena.

**MALI OGLASI**  
se računajo po 3 stot. besede; masno tiskane besede se računajo enkrat več. Najmanjša pristojbina stane 40 stotink. Plača se takoj.

**Krasno moderno stanovanje** ..  
obstoječe iz 3 sob, kopalne sobe, čimnate, kuhinje, kleti, z razgledom na morje in vrtove, se radi pre-selitve takoj pomeni odda. Via Michelangelo-Chiadino št. 942 (vila).

**Kupca** ali družbenika išče stara, dobro poznana, spoštovana tvrdka za mehanične pre-dmete, edina slavjanska tukaj. Razjasnila daje Živic, Trgovinska ulica 2. 1687

**Istrsko vino** prodaja se po ceni. Iščejo se kupci in krčmarji. Pojasnila daje Poreška klet (Cantina parentina) na Opčinah št. 176.

**Gospica** večša slovensčine in nemščine, tudi v pisavi, išče službe v skladiščih mle-karni ali pekarni. Ponudbe pod „Nujno“ na „Inser.“ oddelke Edinosti. 1694

**Prodaja** oblek, površnikov, paletots za moške in dečke. Plačilo na obroke. K o-storisa, ulica S. Giovanni 16, l.o. tik Restavracije „Cooperativa“ ex Hacker. 1695

**Išče se mlada učiteljica** za de-klivo. Naslov pove Inser. oddelke Edinosti.

**Novo sode** iz hrastovega lesa po K 7.50 hek-toliter prodaja sodar Campo Mar-zio št. 14. 1679

**Pohištvo** rabljeno v jako dobrem stanu se prodaja po nizki ceni. Natančneje se izve v gostilni „pri stari breskvi“ ulica Belvedere št. 17. 1651

**Stenografa** za nemški jezik išče urad. Če ustreže, mesto stalno. Naslov pri Edinosti. 1667

**Banka**  
išče mladega  
**komptoirista**

absolviranega trgovskega akademika slovensko-nemškega ali hrvatsko-italijanskega. Nastop takoj. Ponudbe pod „BANKA“ na „In-seratni odd. Edinosti“, ul. Galatti 18.

**Hočete se prepričati?**  
obiščite velika skladišča  
**Marije ud. Salarini**  
Ponte della Fabra 2 | ul. Poste Nuove  
(vagal Torrente) Alla città di Londra

Velik izbor izgotovljenih oblek za moške in dečke kostumi za otroke. Površniki, močne jope, kožuhi in rarnih paletotov. Obleke za dom in delo. Delavske obleke. Tirolski loden. Nepremočljivi plašči (pristni angleški). Specijaliteta: blago tu- in inozemskih tovarn. Izgotovljajo se obleke po meri po najnovejši modi, točno, solidno in elegantno po nizkih cenah.

**Nov**  
**motocikel** :::  
3 1/2 konjskih sil  
**proda se**  
radi družinskih razmer .....

Trst, Via del Rivo št. 42  
Fotografski Ateljé.

**Arturo Petruzzi pok. Ant.**  
kovač-mehaničar za stroje in motorje  
Tovarna štedilnih peči (SPARHERD)  
TRST, ulica Pondares 10. Telefon 971.

**A. Millovatz**  
mehanična delalnica  
Trst — ulica del Trionfo 1  
izvršuje vsakovrstna  
kovaška in mehaniška dela  
kakor tudi nikelovanja.

**Novo pogrebno podjetje**  
Pisarna in prodajalna Via Vincenzo Bellini št. 13.  
Telefon št. 1402 (poleg cerkve sv. Antona Novega) Telefon št. 1402  
Zaloga oprave ulica Massimo D' Azeglio št. 18  
Prirreja pogrebe od najprostejše do najelegantnejše vrste v odprtih, kakor tudi v s kristalom zaprtih vozovih.  
Ima bogato zalogo vseh potrebščin za mrliče, kakor: kovinaste in lepo okrašene lesene rakve; čevlje, vence iz umetnih cvetic, kovine, porcelana in perl.  
Bogata zaloga: VOŠČENE SVEČE. Cene nizke, da se ni bati konkurence.  
Za slučaj potrebe se uljudno priporočajo HENRIK STIBELJ in drugi.

**Dr. D. KARAMAN**  
specijalist za notranje bolezni  
in za bolezni na dihalih (grlo in nos)  
ulica Giulia št. 3.  
Ordinira in operira  
od 11 1/2 do 1 in od 4 1/2 do 5 1/2 ure.  
— Telefon št. 1268. —

**Pekarna Josip Stritof**  
Trst, ulica S. Giusto 3  
Zaloga na debelo ulica S. Giusto št. 1  
Filijalka Piazza Vecchia št. 6 (Rosario)  
svež kruh trikrat na dan ..  
Angleški in narodni prepečenci (biskotini)  
(Postrežba na dom). — Jevštine in kolonijalno blago. — Izbera napojke in bolonske zmesi ter moke iz prvih ogriških mlinov. — Olje, jesh, mlo itd.  
Pošljejo se poštne posiljatve od 5 kg naprej.

Prodajalnica olja, jesiba in mila  
**F. COSTANTINI**  
se je preselila z 24. avgustom  
iz Piazza S. Giovanni št. 3  
v ulico San Lazzaro št. 15  
za cerkvijo S. Antona novega.

Nova prodajalnica ur in dragocenosti  
**G. BUCHER**  
(ex drug Drag. Vekjeta)  
CORSO št. 36 — TRST  
Nasproti prejšnje prodaje DRAG VEKJET.  
Bogati izbor zlatanine, srebrnine, dragocenosti in žepnih ur. Kupuje in zmenjuje staro zlato in srebro z novimi predmeti. — Sprejema naročbe in popravlja vsakovrstno, srebrnino in žepne ure. Cene zmerne.

Trgovci pozor! Trgovci pozor!  
**Biša v Ljubljani**  
nova, uravnana za vsakovrstnotrgovino, dvo-nadstropna, s tremi pročelji s krasnim razgle-dom proti jugu, ob državni cesti na lepem trgu nasproti župne cerkve v sredini treh javnih šolskih zavodov, se takoj prodaja na obroke za 130.000 K pod jako ugodn. pogoji. Več se poizve pri gospodu  
**IVANU KREGAR**  
posestniku, pasarju itd., Elizabetina cesta ob Poljanski cesti v Ljubljani.

**VERA** je najboljša tinktura za lase. V isti ni nikakih škodljivih stvari. Dobi se plavalaso, kostanjevo, črnikasto, črno barvo. STEKLENIKA 3 K v odlikovani lekarni PRENDINI  
Pošiljatve po poštne povzetju.

**TOVARNA POHIŠTVA**  
**Aleksand. Levi Minzi**  
Trst — ulica della Zesa št. 46.  
Zaloge: Piazza Rosario št. 1. Ulica Lazzaretto vecchio št. 36.  
Trajna zaloga pohištva: ulica della Santa št. 14.  
Pisarna: ulica Lazzaretto vecchio št. 36.  
Katalogi, načrti in proračuni na zahtevo.  
Telefon: 6-70; 6-68. (Za informacije vprašati 6-70).

**ANTON JOGAN, mizar**  
Sprejme vsakovrstna naročila in popravljanja.  
Ima vedno pripravljeno pohištvo za spalne in jedilne sobe ter kuhinje.  
TRST — ulica Farneto 45.

**STARA MIRODILNICA**  
**Fed. F. Huber Succ.**  
TRST, ul. Barriera vecchia št. 26.  
BOGATA ZALOGA  
barv, povlak, čopičev, pramenj, kemičnih izdelkov, miner. vod, parfimov, zamahi, železne žice, elastike za cepljenje, mila in STEKLENIH SIP.  
Zaloga zvepla in modre galice.

**BOGOMIL PINO**  
bivši urar v Sežani  
ima svojo novo  
prodajalnico ur  
v TRSTU  
ul. Vincenzo Bellini št. 13  
nasproti cerkve sv. Antona novega  
vsakovrstne verižice po pravih tovar. cenah.

Odprlo se je  
novo veliko skladišče  
**POHIŠTVA**  
in tapetarij  
**PAOLO GASTWIRTH**  
v ulici Stadion št. 6

z veliko izbero popolnih sob vsakega sloga in moderne risbe ter popolnih oprav za stanovanja. — Zadnje novosti te stroke.  
Zamore si vsakdo ogledati, ne da bi bil primoran kupiti.  
**PRODAJALNICA JESTVIN ::**  
Via dell'Istria 14 - Trst  
Prodaja kave, riža, testenin domačih in tujih, sladkorja, moke, masla, mila, olja, otrobi itd. itd.  
Vsaki dan sveže blago.  
Priporoča se slavnemu občinstvu v mestu in okolici udani  
**IVAN GUSTINČIČ.**

Tovarne in delavnice po-hištva in stavbenih izdelkov v **SOLKANU** pri Gorici.  
Leston železniški tir:  
Gorica, drž. koled., Solkan

**Mizarska zadruga v Solkanu**  
Osrednje ravnateljstvo.  
ZALOGA: SOLKAN, TRST, via Caserma 4  
ZALOGA: REKA Via Pile 2 SPLIT, na novoj obali

Brz.: ZADRUGA - Trst  
Telef. št. 1631 interurban  
Žage v Soteski (Bohinj)  
Letna produkcija  
K 1.000.000